

追思賴景瑚

張淵揚

有始有終錚錚鐵漢

賴景瑚先生在臺北逝世後，他在紐約的許多故人友好，紛紛慰唁賴夫人和其子女，有一輓聯頗足描述景瑚先生在海外幾十年來的不凡生涯、不朽志業。

名藝雄文，深談切論，廣譽今聞，早馳趨萬國；

長才碩學，濟世經邦，高風亮節，足永耀兩間。

他早年辦報興學，聲華昌茂，中年務黨從政，有信有守；最後奔回祖國，完成心願，歸正首邱。賴氏真可稱得是國民黨人中一位有始有終的錚錚鐵漢，無雙國士了。

他所處的時代是一個正氣消沉，邪惡橫行，道高乙尺，魔高一丈，表面繁華美麗，背後枯寂醜陋的時代。他所來自的國家，更是憂患重重，創痕累累。但賴氏是一個戀人和妙人，他在海外，不甘寂寞，發抒智慧，舒展謀猷，盡力克服逆境，化難為易，破除障礙，履險如夷，隨時隨地利

用現實環境條件，奔赴其一貫信行不移的志業；這不是一般人所能學步的。他的根據何在呢？要不是因他的長才碩學，懷抱一套濟世經邦的雄圖偉略，能做得到的嗎？要不是他的高風亮節，坦蕩胸襟，能適應變亂，從心所欲，能如願以償嗎？

忠肝義膽目光如炬

賴景瑚氏機械工程師出身，他和朋友們談話時不大開口仁義道德，也不言必稱堯舜孔孟。可是他畢生師承中國文化傳統上最精采最極限的哲學原則。他對中國儒家所標出的聖賢標準經常念念不忘。他口誦心惟，身體力行，雖不能至，心嚮往之。他很嚮往中庸上所學「唯天下至聖，為能聰明睿知，足以有臨；寬裕溫柔，足以有容；發強剛毅，足以有執；齊莊中正，足以有敬；文理密察，足以有別；……見，而民莫不敬；言，而民莫不信；行，而民莫不說；是以聲名洋溢乎中國，施及蠻貊。」

他曾在「一篇討論世界前途文章的結論上說：『西方那種重利輕義的傳統作風，實有改弦更張的必要……必須培養尚仁愛、明是非、講道義、

重信約的道德力量，才可以替人類剷除紅禍的根源，為天地留正氣，為萬世開太平。』我就此段議論和他辯詰：『你不是不贊成開口閉口，講道德、說仁義那一套嗎？何以又作出這段結論？』他說：『我僅反對滿口仁義道德，滿身血腥財色的偽君子。至於唯精唯一，允執厥中的中國道德哲學，方擁護宣揚之不暇呢？』

名報人程滄波讚美賴氏的國際事件上見解；說他：「於事洞燭機微，行文酣暢淋漓，於舉世沉醉之日渙汗大號如海潮音，自非大智大勇，孰能不斷抒發石破天驚之壯論……今後世局之治亂與衰循其所言，則治而興，反其言則亂而衰。極目五大洲，上下半世紀，論壇偉傑，肝膽忠義，目光如炬，誰復能超越景瑚而上之，誰又能繼吾景瑚而增廣之。」程氏又說他：「名藝雄文，深談切論，他在國際機構，長期於役，縱限於國際公務員的身份規則，不能把卓越見解論斷，製成文件，在國際壇上公開抒發提出。但在與各國政要、報人平時頻頻接觸周旋，以及因若干次環球旅行訪問所結交的列邦朝野人士遍天下，他的知名度，在國際上高出一般正式的外交界人員。」

如用他主權要大政或巡迴大使，自可勝任愉快，僅僅屈就「顧問」閑缺，未免令人有『才大難爲用』的感喟！」

不稍矜持與衆同樂

賴景瑚氏在避秦居美的漫長歲月中語默行止，爲大家共見共聞，他不曾有一天得閑，也不有一天爲事忙着急，他常對大小問題事件，胸有成竹，順水推舟，舉重若輕，不汲汲於榮利，不戚戚於毀譽。他雖歷盡風霜，經過知命耳順以達古稀各級年庚，而童面保留，壯顏不失，氣充辭沛，神明泰然，望之好像四上下之人。至在處理公私事務上，則有條有理，不疾不徐，大家都稱許他是得天獨厚，坦蕩蕩的君子而樂與親近。

記得猶在五〇年代之初，他隻身來美，屬於我輩若干單身漢中的一員，他和吳興醫翁胡定安博士同寓上城一公寓。除了參加華美日報不時有寫作發表外，另每週去一女子學院講述中國文化課兩次。此外則和一般半工半讀者同遊同樂，每到週末，浴乎海灘，舞於國際學舍。他和胡翁有相同作風，均大智若愚，談諧幽默，談笑風生，不稍矜持，與衆同樂，隨遇而安！當他和曾慕韓、于斌諸公發起民主自由大同盟時，我等都應召參加。有兩次紐約會議，由他召集，借羅金水、蔡麗華新營之香巢內舉行，會後由主人家供應便餐，杯盤狼藉始散。此情此景，想當年與會人士董霖、楊西崑等都還記得，故不難想像，很多人此時都已受着賴氏的影響、領導而不自覺。

賴景瑚其人，處處表現，不僅是一位忠貞的

國民黨人，更是在海外救國心切志堅的一位國士。其後，他忽感覺，長此異域飄零，孤軍奮鬥，一無憑藉，生事艱難，不是辦法。欲求有效的愛黨救國，必須加入更大陣營，在國際壇上求一枝棲，得一據點，俾可實現懷抱。他的不在個人資歷地位上計較，而毅然考入聯合國任中文編譯組主任，即可見他對此項主題的重視。此後他致力的重心，已由邦國狂瀾的挽救，提昇到世界和平大業的追求。同時有些同志，也聞風興起，隨之入伍，使竹頭木屑，成爲有用之料，爲此一崇高理想大業，盡一份手足之勞，不再作時代迷羊。

賴景瑚氏進了聯合國，擔任會議部的一組主管後，看他處理份內職務，表現得不立異，不逆情，循序漸進，肅規曹隨。人事安排上公平妥帖，一本至誠，不分親疏厚薄，故能內外融洽，一團和氣，至今無論是否留此國際機構人們，仍盛稱聯合國中文科以賴景瑚主持的時期最長，形勢最拂逆，處境最爲尷尬。但他雍容坐鎮，風平浪靜，使人人感覺上渡致很自然、很自由、很滿意。有人說：不怕不識貨，只怕貨比貨；曲突徙薪無恩澤，焦頭爛額爲上客，此十三年來，要不是他的輕裘緩帶，和氣春風，正不知成何種局面？古人詩中有句云：「巍巍成功亦何有，治亂但如翻覆手」，凡從事一項敏感性任務，說易即易，說難甚難，事在人爲，賴氏主持聯合國中文科的一段成就，亦非可輕易抹煞的。他自己曾回憶起抗戰期中，他曾同時兼兩個大學校長六年，把西北分崩離析的兩學府局面，措之於磐石之安，無他

秘訣，就靠「一片熱忱，一點朝氣和勇氣，再加上一個堅強信念。」他在聯合國服務，自然也還是同樣適用這個秘訣。

傳播和平正義信念

在聯合國服役的高級人員，都享受交通免費的回籍假，賴氏利用作了好幾次環球旅行，先後訪問了好幾十個國家，所作的觀察資料統納入他的遊記和國際問題論叢文集作品中。

這些作品都是他個人眼到、耳到、手到、足到、心到、神到的智慧結晶，享受這些結晶和收穫者是中外的廣大讀者羣。

有一次在笑談中我稱道他的業績說：聯合國真正爲世界和平，貢獻了多少？我愚笨尚無所知。但通過大能人大力士如閣下樣一些人的途轍所之，大筆所揮，聯合國確已在中外智識份子間，世界輿論界播下了和平種子，傳達了正義信息，也無形中伸張了宇宙正氣，消散了國際間的烏烟瘴氣。

兩大建樹令人難忘

友人河北李桓兄說：賴氏在聯合國供職期有兩項動議，見諸實施是令人難忘的事。一九七〇年代，聯合國大廈廣闊走廊一邊壁上，豎有一塊精緻美觀的大理石，上面刻着中英文的中國禮運大同篇「大道之行也……」的一段全文。爲每天通往的千萬遊客，低迴默誦，似不勝欽慕着中國的崇高文化，中國人的和平理想，由之而灌輸全球人士的心坎，這是中國國府致贈聯合國的一項無

價之寶的禮物。此係由陳立夫先生首創議而賴賴氏一手向中國代表團動議促成的大事件。其後中共入了聯合國，要求撤銷此大理石，使人們反更看清楚中共破壞中國文化的獍獍面目和暴亂本質。第二件是聯合國中文科的應用錄音機，處理公文紀錄，以提高工作效率，也增加文件產量，使得中文編譯部份機械化起來。這也是由賴氏創議實施的。中共佔據聯合國席次後，對中國大同文化石，不惜摧殘拆除，但對機械化中文紀錄制度，則無法敵視推翻之。

端人取友提倡風義

他有一點感我甚深，我不能已於一提：賴氏是極重視朋友一倫的性情中人。他平居所在，常愛加入勝友如雲，高朋滿座的場合，他有時和我們同遊時說：「觀其人先觀其友。」果然，他是端人，取友必端，凡和他往還遊樂的朋友大都是品端學粹，行不由徑的正人君子。他一向遇人頗厚，以助人為樂事。他出身教會學校，為一虔誠教徒，確能奉行聖經羅馬書十二章九—十五節的訓示即親善厭惡，熱愛昆仲，善與人交，久而敬之，愛人之愛，樂人之樂，而心心相印，情感交流，無間生死！他不知為去世好友寫過多少篇可歌可泣，傳世行遠的文字。就我所讀過的如寫于斌主教，寫宋經農先生，余漢謀將軍，如寫張溥老、石衡老，再加寫趙棟華、程天放、潘公展、梁寒操、許紹楙諸先生，在他文章的字裏行間，感情濃厚真摯的幾將感染每個讀者，使他們無不有動於衷，非一讀再讀其文不可，非對他所寫人物

留下極深透，難於消退的印象不可！他又常在文字上提到現尚健在的幾位友好的詩文行誼，一樣的帶感情，饒風趣，把所寫的人物，活躍紙上，作後輩榜樣，他這樣重視友情，提倡風義，不僅反映他本身的高標雅操，而且旨在激濁揚清，廉頑立懦，幫補世道人心，富有化雨春風普播大地的宏願與慈腸。

自力更生決不忘本

景瑚先生出身於破產戶的老式家庭，完全是吃盡苦中苦，而獲自力更生脫穎而出的漢子，所以在際遇步入佳境後深知民間疾苦，稼穡艱難，雖是愛財如命，從不揮金如土；一文不亂用，一絲一縷不浪費，新與締交時反覺他局面狹仄，近於吝嗇，不類中朝大員。我留着一印象即在他召開籌備民主自由大同盟會議時為了編印一種宣傳品，他貼了少數錢而當眾申訴。我當時頗不耐他這

種小家氣度，遂很幽默的和他說：「這次用小鏡，由我這『窮鬼』來負擔吧！但不要當我人微錢輕如何？」他後來向我解釋，他用錢謹慎，成了習慣，改不過來，「你知我是貧寒出身嗎？我決不忘本。」但後來相處既久，見他好請客，一擲數十金，作風大變了！

紐約許多朋友，自聽得他九年前的舊恙復發之訊，惴惴不安，深表關注，每有自臺北來者，見面第一句問話：「賴先生病，有望渡過大關否？」每聞他病情轉好，為之大喜，反之則憂。有宗教信仰者則不斷為他向神禱告。

他最欣賞余公井塘晚梁寒操一聯。今抄出，略易數字輓他。也許他此刻身在天堂，如舊欣賞此聯吧！

人如其文其語，卓爾不羣真且曠，事多同哀同樂，追憶已往感够深！

三國人物新論

祝秀俠教授著
定價台幣柒拾元

本書為名教授三國史專家祝秀俠先生精心傑作，析論三國人物，精采百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幸、孫夫人與諸葛太太等篇及諸「論諸葛亮」、與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，嘆為觀止，定價台幣柒拾元。郵撥〇〇一四〇四四—四號中外雜誌社帳戶。